

# 侨心向党 | 黄书海： 心血沃神州的和平译者(下)

1965年，外交部亚洲司党支部开会，讨论黄书海的入党问题，通过了他的入党申请，只剩最后一道手续——入党宣誓。入党宣誓需要集中四五名新入党的同志一起进行，因此黄书海一直等待着达到入党人数后进行宣誓。然而，个人的道路之于时代风云就如同一叶扁舟行进在无边海浪中。十年文革浩劫到来。华侨出身的他受到了牵连和冲击，不仅入党之路戛然而止，而且受到审查、下放到干校数年。1976年文革结束后，中国与印尼依旧处于断交状态，他赋闲在家，利用这段时间翻译了印尼华裔著名领袖肖玉灿的两部著作。

漫长的入党之路历经岁月沉浮未曾停止，“只要有一颗向组织靠拢的心，入党不分先后”的心火也始终没有熄灭。1986年，在《世界知识》出版社，54岁的他终于完成了入党宣誓，成为一名共产党员。同期入党的同志都是年轻人，党支部让他带领年轻人进行宣誓。那一刻，跨越了印尼的年少青春，跨越了北京的外交岁月，跨越了南方的干校光阴，他的心头激动与感慨交织。他说：“如果不是我的坚持，

不是对党有坚定的信念，我不可能实现这个梦想。”

## 孤光自照初心不改

历经几十年辗转多地的外交和新闻出版生涯，一直矗立在黄书海心头不曾动摇的，是他爱党、爱国、爱民族的心。他始终认为，“一个华侨青年能承担这样的责任，十分光荣和自豪。”年轻时期，他与毛主席、周总理、陈毅外长等伟人接触，被他们的人格魅力与政治信仰深深影响。他一辈子都记得周总理对他们的教诲：“外交人员就是不穿军装的解放军。”

1965年，黄书海陪同周总理参加万隆会议召开十周年庆典。苏加诺总统特邀请周总理一起乘直升飞机从雅加达飞到万隆参会，黄书海也一同乘坐飞机。由于座位有限，总理的贴身警卫无法同行。登机前，警卫把他拉到一旁叮嘱他：“总理的安全保卫工作托付给你了。在公开场合，你必须提前半步走在总理右侧；若有危急情况，要用身体抵挡，以保总理安全。”他听了顿觉热血沸腾，既有受重托的感动，又有责任重大的志

志。此刻，儿时学过的名言闪过他的脑海：“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”

一生浮沉，少不了诱惑与风雨。让他坚定行正道的，是初心与信念。“把自己献给党，不考虑个人得失，就会心情舒畅，做每件事都很有意义。”改革开放不久，出现“下海潮”，有朋友邀请他去香港发展。面对显而易见的巨大利益，他坚定拒绝了。他始终认为，人生的价值不在于得到多少物质利益，而在于对党、对国家、对民族做了什么、留下了什么。为祖国的社会建设、外交工作添砖加瓦，哪怕做一点事，都是充实而幸福的。“华侨出身的干部，组织上那么信任你，不容易。所以更要把工作做好。”

岁月不居，时节如流，几十年弹指一瞬间。“我经历了毛主席让中国人民站起来，邓小平让中国人民富起来，习主席让中国人民强起来，实现中华民族伟大复兴的中国梦。能见证这个伟大的时代，我很自豪，很幸运，很幸福。”

在生活中，黄书海始终秉持着宁静淡泊的人生态度。每

当他想到老前辈们出生入死、久经考验，却从不追求待遇与享乐，就更觉得自己“没有资格向组织要这要那”。这辈子，他没有汲汲于名利权势，没有追求过安逸享乐，将责任与使命看得很重，将自己看得很轻。如今，他与老伴在90多平米的房子中过着朴素而宁静的生活，安闲自得。

他认为对于新一代的年轻党员来说，最重要的是确立正确的政治方向、树立坚定的共产主义信仰。工作上的成绩固然重要，但一个人的

政治生命更加重要。只有对党、对自己的祖国有坚定的信念，才能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。“如果不形成正确世界观的基础，是看不清这个复杂的世界的。”他建议年轻的朋友多了解党的历史，了解中华民族战胜艰难险阻的历史。只有这样，才能从中汲取中华民族深远的智慧与勇气，并一代代传承下去，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

（作者：王文杨）

原创 北京侨联



正在看书的黄书海